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деталей, складання пазлів, перебирання ґудзиків, квасолі, паличок, малю-
вання, аплікації, вишивку, оригамі, роботу з конструктором з металевих 
деталей, бісероплетіння, макраме, канзаші, квілінг та інші види рукоділля.

Учні початкових класів, завдяки своїм віковим особливостям, легко 
сприймають запропонований їм матеріал в доступній та цікавій фор-
мі. Тому необхідно приділяти особливу увагу розвитку сприймання, як 
одному з основних пізнавальних процесів, що значно покращує процес 
навчання.
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ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА ЯК СОЦІАЛЬНО-
ПЕДАГОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН

Інклюзивна освіта, за визначенням світової педагогічної спільноти, 
є найпотужнішим інноваційним рухом в освіті кінця XX – початку XXI 
століття. Варто зазначити, що на сьогодні змінюється саме розуміння 
інклюзивної освіти, яке передбачає створення умов для максималь-
но значущої участі не лише дітей з особливими освітніми потребами 
(ООП), а й усіх учасників освітнього процесу.

Дослідження різних проблем освітнього середовища під кутом зору 
інклюзії набуває актуальності і привертає науковий інтерес завдяки 
його поліструктурності та міждисциплінарності. У процесі аналізу пси-
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холого-педагогічної та історико-філософської літератури виокремлено 
особливо значущі для нашого дослідження праці вітчизняних і зару-
біжних науковців, у яких висвітлено різні аспекти організації та впливу 
інклюзивного освітнього середовища на процес навчання дітей з ООП. 
Вивченням вітчизняної історії становлення системи спеціальної освіти 
займались В. Бондар, В. Засенко, В. Золотоверх, А. Колупаєва, Л. Один-
ченко, В. Синьов, М. Супрун, О. Таранченко, С. Федоренко та ін. Ними 
виявлено, що тенденції інтеграції та інклюзії в Україні історично обу-
мовлені, а етапи еволюції державно-суспільного ставлення до осіб з від-
хиленнями розвитку та їх освіти мають певні особливості. Як показує 
практика, Україна не може сліпо копіювати досвід інших держав через 
різні економічні, політичні, етнографічні умови та менталітет − вона 
створює свій шлях розвитку інклюзії [2]. Вирішення означеної пробле-
ми в нашій країні має державне значення.

Сутність дефініції “інклюзія”, що в перекладі з англійської inclusion 
означає включення, розглядається як процес збільшення ступеня уча-
сті всіх громадян у соціумі; процес реального залучення осіб із пору-
шеннями в здоровʼї до активного суспільного життя, який передбачає 
адаптацію соціального середовища до потреб людини [1].

Варто зупинитися більш детально на розгляді поняття “інклю-
зивна освіта”. У наукових розвідках А. Колупаєвої, інклюзивна освіта 
передбачає залучення учнів з особливостями розвитку до освітньо-
го середовища навчального закладу. Вчена зазначає, що інклюзивна 
освіта потребує професійної підготовки вчителя інклюзивного кла-
су або іншого фахівця (корекційного педагога, психолога, логопеда,  
реабілітолога тощо), який би мав професійний рівень кваліфікації,  
забезпечував гарантовану підтримку тих дітей, котрі цього потребу-
ють. Водночас, науковець вказує, що тенденція модернізації освіти ви-
магає створення освітнього середовища, що забезпечує пристосуван-
ня ЗЗСО (адміністрації, учителів, учнів) до потреб кожного здобувача 
освіти [1]. 

Інтеграція України в світовий освітній простір зумовлює необхід-
ність зміни ставлення суспільства до проблеми дітей з ООП, переходу 
від медичної моделі соціалізації таких школярів до соціальної, за якою 
порушення в їх здоровʼї вважають нормальним аспектом життя, а не 
відхиленням, і розглядають цю проблему як штучно створену суспіль-
ством. Соціальна модель, на думку розробників концепції нової філосо-
фії освіти, не заперечує наявності фізичних чи розумових відмінностей, 
підтримує ідею про те, що суспільство повинно піклуватися про ліку-
вання та реабілітацію таких дітей, проте стверджує, що проблеми зʼяв-
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ляються тоді, коли нехтують правом зазначених осіб стати повноцін-
ними членами суспільства. На нашу думку, учні відчувають труднощі в 
соціалізації не через те, що мають фізичні, психічні чи інші порушення, 
а через соціальні устої, фізичні та поведінкові перешкоди, стереотипне 
мислення оточуючих.

Як показує практика, якість освітнього процесу визначається тим, 
наскільки враховуються та реалізуються потенційні можливості кож-
ної дитини, її індивідуальні особливості. Інклюзивна модель освіти 
охоплює систему освітніх послуг, зокрема: адаптацію навчальної про-
грами та плану, фізичного середовища, методів і форм навчання, вико-
ристання існуючих у громаді ресурсів, залучення батьків; співпрацю з 
фахівцями для надання спеціальних послуг відповідно до потреб дітей; 
створення позитивного мікроклімату в середовищі закладу освіти. Без-
умовно, важливою умовою реалізації моделі інклюзивної освіти є без-
барʼєрне освітнє середовище, зокрема архітектурна доступність закла-
ду освіти, яка повинна забезпечуватися: фізичною можливістю і зруч-
ним маршрутом до школи; фізичною безпекою при пересуванні в ЗЗСО, 
прилеглою територією, під час отримання освітніх послуг; можливістю 
вільного отримання інформації про заклад освіти та освітні послуги, що 
надаються [3].

Таким чином, впровадження інклюзивної освіти в Україні – складна, 
неоднозначна проблема, яка потребує розгляду та розробки норматив-
но-правових, психолого-педагогічних, програмно-змістових, соціаль-
но-психологічних засад. Для успіху інклюзії в освітньому просторі краї-
ни необхідно сформувати і забезпечити функціонування чітко організо-
ваної і добре налагодженої нормативно-правової бази, інфраструктури 
спеціалізованої педагогічної, психологічної та соціальної допомоги ді-
тям з ООП, які навчаються в сучасних навчальних закладах.
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